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Richiesta 7

) . 4 o . .
E data la funzione reale f:x+> y= —gx +3, 1l cui grafico € rappresentato in figura.

f y
A

B

o) \X,

7.1. Indichiamo con A e B i punti di intersezione del grafico di / con gli assi cartesiani. Calcolare
le loro coordinate.

71) A (0;7)

*(’(O):._%_.O.\,B:B

= A(o,-3)
8(xs;0) 4 %,,320 |3

S

(oo ) it
8) = _

B(/\S : ) 3(.4-3.(-—?;-): iL%-

———

Q /




Richiesta 7 ‘:L 01 gi\

. : 1 o . .
E data la funzione reale f:x+> y= —;x+ 3, 1l cui grafico € rappresentato in figura.

f y
A

7.2. Per quale valore reale di x il punto K(x;5) appartiene al grafico di f?

. 5 . . . . :
7.3. Sia C(E;I] e sia D il punto sull’asse delle ordinate Oy tale che il segmento CD sia

perpendicolare a Oy. Calcolare I’area del trapezio OBCD.

7.2) K(x;S)
((x) =5
.a_L;_,.X _\.Zf_g ——3



Richiesta 7 Y’L o1 g

. : 4 0 :
E data la funzione reale f:x—> y= —§x+3, il cui grafico € rappresentato in figura.

7.3. Sia C[%;l] e sia D il punto sull’asse delle ordinate Oy tale che il segmento CD sia

perpendicolare a Oy. Calcolare 1’area del trapezio OBCD.

— /

1.3 ET):.$_.U oD =1
2

C
O
v )
\\
A
Y2
C




Richiesta 7 M

. ) 4 o :
E data la funzione reale f:xt—> y= —gx+ 3, 1l cui grafico € rappresentato in figura.

f "Y
A

-A__é, :;3 '?S C
A
of <

7.4. Considerare la funzione g rappresentata in figura.
Aiutandosi con il grafico, determinare la soluzione approssimata dell’equazione:

N\ 0=

AN /g
\:\\ / > X'—E?.,'?S

RS

N 2,5

AN N
{\‘

// T !ﬂu'd'ol Jl'\

lni.erjﬁ’t'l‘m

¢
AN

Dg_.‘in'mmo P -(omione h:
3.—-)({.3—4 ::-...-L!—X.\-l

\f\'-xi-—'y’{(x)"‘:"s S
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RICHIESTA 4

4.1

4.2

4.3

Si consideri la funzione affine - R——R, x— %x +3

Calcolare I'immagine di -3 e I'argomento di 2,5 rispetto alla funzione 4.

Calcolare le coordinate dei punti di intersezione del grafico di /# con gli assi
Ox e Oy del sistema di riferimento cartesiano.

Il punto M appartiene al grafico di / e ha entrambe le coordinate positive.
Sapendo che il punto M dista 6 unita dall’asse Ox, determinare le sue
coordinate.




o]

RICHIESTA 4

Si consideri la funzione affine 7: R——R, x— %x+ 3

4.1 Calcolare I'immagine di -3 e I'argomento di 2,5 rispetto alla funzione A.

4.2 Calcolare le coordinate dei punti di intersezione del grafico di # con gli assi
Ox e Oy del sistema di riferimento cartesiano.

4.3 Il punto M appartiene al grafico di 4 e ha entrambe le coordinate positive.
Sapendo che il punto M dista 6 unita dall’asse Ox, determinare le sue
coordinate.

G.3 "distan € onita dall ‘asse X'

— Il PU'\*O Lm O(Jl'na\‘]'m 5 .
? " I—D(]’ofa\]fm a e lé, ”71”)

— P >\

\'\(Y..)-_:G = %—Yn+356 ‘_,3

_'_4,-7(,4::3 ‘A
S S
M (AS; € Xu=45
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RICHIESTA 5§

Si consideri una sfera di raggio » inscritta
in un cilindro.

5.1 Calcolare in funzione di » il volume della parte di cilindro non occupata
dalla sfera.

Vc.ﬂ\‘aJrD (\") = flﬂ‘Qr = 2,—3 ﬂ\
VS (qu (f) = _g’___ rsﬁ-
Vi (() =N lindro (") = Uf(erq (r)__:

_‘Lrgr ("f‘n':

r'rr( ")

=L
3
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Di seguito sono rappresentati i grafici di sei funzioni reali:

(,%,\n,]& Sowo
.(un‘t\'ov\\' .‘{(.\.v\\.
= |\ loro 3m(((o
& o relila

=3 e [¢)si possono
escludece .

Funzione q{{ine :
Y= O X+ b

Peno\{nm T

ordtwata
C’l‘ X=0

Quattro di\questi gmﬁcﬁm’sp&ndon alle seguenti funzioni:

)

Completare la seguente tabella:

Funzione Grafico

R’
.1
" /1
k S
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RICHIESTA 5
Si consideri la funzione k: R——R, t}—)%m 1’ -6
5.1 Determinare m in modo che il grafico della funzione £ , rappresentato rispetto
a un riferimento cartesiano, passi per il punto T (—4 ; 24).
5.2 Nel caso in cui m =3 determinare 1 numeri reali che avrebbero immagine 18

rispetto alla funzione £.



RICHIESTA 6

Nella seguente figura € rappresentato il grafico della funzione reile

puﬂko a‘ ‘A

f: R——>R, x> x

[to1s

e/Sru enk
AC\ Au

\ R
\ forq 1|

L~
—
_;"._

—~

A valore dv % per vl
le due funeioni hawns

6.1 Completare la figura in modo da poter determinafe la soluzione approssimata
dell’equazione l+\/._‘:l.\'. \a Ste“q |mma¢5iut
- L 7,6
= 7N
6.2 Qual ¢ la soluzione approssimata (una cifra decimale) dell’equazione
considerata in 6.1? _
|1 x _1

61) 1\ = 1_)( —_>,~\Y_

fon

61) x = +,6
((Q'H'\,ro\ AG‘ Cy'a\(l'Cd)

1

- deacerd | l cam(‘l(o M ques’fa

1 ene ‘\{(l‘nc

_ A x_
(y__{x -4)



1o Yy

}

RICHIESTA 5
(16 punti)

Nella figura seguente ¢ rappresentato, rispetto a un riferimento cartesiano con la stessa

unita per gli assi, il grafico della funzione reale fR——R, x> x” +1

2

,,..
~d
w
=

w

pe
-

5.1 Rappresentare rispetto allo stesso riferimento cartesiano il grafico della funzione
reale g R——R x> 1x+3

(%)

-

b

1
(8 ~
o\ 3 ‘5-'1) = 1,1
(AR 5(7.'-\"-'1/]/7
4 )5

5.2 Con lausilio delle rappresentazioni grafiche ricavare 1 valori approssimati ai
decimi delle soluzioni dell’equazione x* +1=+x+3
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Si considerino ora le funzioni reali f (definita in precedenza) e 7R——>R, x+>4x-3

5.3 Determinare f(-3) e 1?(%)

-1
h(p)

5.4 Determinare aeR tale che h(a)
Determinare heR tale che f(»)

5.5 Siano:
P il punto di intersezione del grafico di / con I'asse Ox;
Q il punto di intersezione del grafico di f con I’asse Oy;
R il punto di intersezione del graficodi 4 con1’asse Oy.

Calcolare I’area del triangolo PQR.
1
5.3) i xemy= x4

£(-3) - +1=9+1=10



| ™

5.5 Siano:
P il punto di intersezione del grafico di /# con I’asse Ox;
Q 1l punto di intersezione del grafico di / con I’asse Oy;
R 1l punto di intersezione del grafico di /# con I’asse Oy.

Calcolare I’area del triangolo PQR.

L|x...3::.0
4xr =3

X :% = P(%,O)

Q = -(‘f\ O)’? Q(Oto)
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RICHIESTA 7
(11 punt1)

Nella figura sono rappresentati 1 grafici di due funzioni affin1 f e g:

¢ ! (O;—”?

7.1 Sapendo che il punto A, intersezione dei grafici delle due funzioni, ha coordinate

(% X '7‘) e che 1 grafici delle due funzioni incontrano l'asse y 1n punti con

coordinate intere, determinare la forma algebrica di ciascuna funzione.

7.2 Sia B(4;0) il punto di intersezione del grafico della funzione f con l'asse x e
C 1l punto di intersezione del grafico della funzione g con l'asse x. Determinare
l'area del triangolo ABC (unita uz)‘

LE %U“\i o'ni d\((l'ni lnomhb quS“'O\ .‘ormq : 7/ = QX +b

Fuv\'-?'lone—":
a-0+b=2_3 = b--3

A
o AD-\-E:-—-%_— = /-‘_—39-“"3:"7
10

—_— Q =
3

5
72

3 =3
4

' —

40

NE

(0






7.2 Sia B(4;0) il punto di intersezione del grafico della funzione f con l'asse x e
C 1l punto di intersezione del grafico della funzione g con l'asse x. Determinare
l'area del triangolo ABC (unita u?).




1.4 Con l'ausilio di una rappresentazione grafica stabilire quante soluzioni possiede
I’equazione x=x>-2.
Per ognuna delle soluzioni ricavare dalla rappresentazione grafica un’approssimazione
a una cifra decimale.

v
x| x|yt 1
A= A

O O —./L /
A 7

A

/ , | .
L cc(uo«%tov\e (JOYSICAC OnA So‘uzmr\e/ x’-_?.*t,SZS
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RICHIESTA 3
(12 punti)

Di seguito sono rappresentati, rispetto a un riferimento cartesiano con la stessa
unita (u) per gli assi, 1 grafici delle funzioni:

YA

(aeR, a=0)

Y >

N

3.1 Determinare per quale valore di 7R il punto P(1-7;4) appartiene al grafico di f.

3.2 Determinare per quale valore di keR siha f(5k+20)=k".

3.3 Determinare per quale valore di aeR si ha che ’area del triangolo OAB & 26 (u).

5

(A-*) = 4

)y b
u La+_qg_1 =
<&
__‘4/‘\'-::_-%4— I°'§
S

+-3¢, 5.9
S 4



's:L) { (5kat0) = k*

S
_QL<_4€+41 —-_:w'
_ 4k _q =k {+t'k ek

@=0
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RICHIESTA 3
(10 punti)

Si considerti la funzione f:R>R, x> y=ax+b

Le domande 3.1, 3.2, 3.3,3.4 e 3.5 sono indipendenti.
3.1

Determinare i valori di acR e beR per i quali, rispetto a un riferimento carte-
siano, 1l grafico della funzione f passa peripunti P;(=3:3) e P»(9:1).

P, (_3,’3) = &(-—3)=:3
Py (354) = -&(‘Z))::/‘

0\ ——_..4—
- €
- . -'i :gdi—"—:"-g'
bz3x3 ( 6) T T
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Porre a=% e b=-3.

Dopo aver rappresentato il gratico della funzione f rispetto a un riferimento cartesiano
con la stessa unita per 1 due assi, rispondere alle seguenti domande.

3.2 Determinare l'area del triangolo che ha come vertici 1l punto O(0;0) e1 punti
di intersezione del grafico della funzione f con gli assi cartesiani.

94

.f ; X\-—-.V:‘-.%x_,3

al_n
T 1
O |_3 4.
@)
T s
v
119 y
11 A

T
@)
2
\
i
V\(}\
o~ i.s
(\
bnps
C



: “alcolare I’ordinata del punto Q di ascissal 7 del grafico della funzione.
L
X

=S
7

3.4 Il punto T(4;5) appartiene al grafico della funzione f? (Giustificare con 1l
calcolo)

T(4;5) = {(4)=5

{(4} S 4 _3=F = NO,’T hon ﬂppﬂ‘)f"m
T o‘\\ c?(a.-(\.Co Jl' -(

3.5 Determinare teR in modo che il punto A( t ; 3 ) appartenga al grafico della fun-
zione f.

A(‘\' ;‘S) = ,((‘\')::3
._%-_‘\'_3 =1 /4-3

._S_.‘}_—.é /-57-—
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2.3 Data la funzione f:R—)R,xi—>y=§x+b .conbeR

Calcola I’argomento di 25

> ZL e \limmagiv\e_ (\a y)
/Lb-.sjl:} X.\-b /—\3

‘\3 — A7 X { . f—}-
A% A%
X = 19§ I.D
13
L : . : 9. 21
2.4 Con riferimento alla funzione data in 2.3, quanto vale b se il punto P (—5 ;= Zj

appartiene al grafico di f ?



DOMANDA 5 Una formula per I’area

(8 punti)
La figura piana rappresentata ¢ stata disegnata
’\.OJ‘ O partendo da un triangolo equilatero ABC con
il lato di lunghezza a.
11 suo contorno € composto di tre archi di
circonferenza di raggio @ , aventi i centri
rispettivamente nei vertici A, Be C.
Esprimi 1’area della figura in funzione di @, scritta nella forma piu semplice
possibile.
A
ol )
area At Un gellore
0 - 2 ccolace Ai raqais &
S0 6 clrcolaft au fagq9.

e qnao\g al cchro A 600.

VATESIAN

area aranciont = areo .SQ.“ore — ale o ‘l’(uamgo‘o CBA

=
(l

—

__—-_/‘ atﬂ __Q.G.E,
g4

< 4
. (40-5) = 3o (m-6)



